

*Секция инженерно-экономическая*  
ренцию на мировом рынке, лесной комплекс Республики Беларусь нуждается в существенных организационных преобразованиях. Кластерный подход как инновационный механизм повышения конкурентоспособности отрасли является наиболее приемлемым в современных экономических условиях функционирования предприятий Республики Беларусь.

#### ЛИТЕРАТУРА

1 Статистический ежегодник Республики Беларусь / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2011. – 633 с.

2 Леса и лесное хозяйство Финляндии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.mmm.fi/attachments/mmm/julkaisut/esitteet/5mwhCVJh7/MMM\\_metsa\\_rus.pdf](http://www.mmm.fi/attachments/mmm/julkaisut/esitteet/5mwhCVJh7/MMM_metsa_rus.pdf).

УДК 630\*663

Маг. А. В. Саков

Науч. рук. доц. А. В. Ледницкий  
(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

### **ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ**

На сегодняшний день в Республике Беларусь в промышленности в целом, а также, в том числе и в деревообработке, складывается ситуация, при которой предприятия переживают проблему неполной загрузки производственных мощностей и неэффективного использования основных фондов. Данная проблема вызвана тем, что подавляющее число промышленных предприятий на территории бывшего СССР не было создано способными к функционированию в условиях рыночной экономики, при которой ключевые роли играют сбытовая и маркетинговая деятельность.

Как следствие – масштабные производственные мощности, коэффициент загрузки которых не всегда достигает 50%. Например, за 2014 год коэффициент использования производственных мощностей по укрупненному виду продукции «лесоматериалы» составил 45,1%. Индексы промышленного производства по таким видам экономической деятельности как «обработка древесины и производство изделий из дерева» и «целлюлозно-бумажное производство» составили 94% и 87,2% соответственно (в сопоставимых ценах; в процентах к предыдущему году), тогда как в период с 2000 по 2014 г. По данным видам деятельности наблюдался стремительный рост.

## Секция инженерно-экономическая

Описанная выше проблема неполной загрузки производственных мощностей приводит к тому, что предприятия не имеют возможности эффективно функционировать в условиях рыночной экономики. Во-первых, неполная загрузка производственных мощностей является причиной роста условно-постоянных затрат на единицу продукции, что ведет к росту как плановой, так и фактической себестоимости продукции, что, в свою очередь, ведет к росту отпускных цен. В условиях рынка ценовые факторы, как правило, являются ключевыми, и производители вынуждены реализовывать продукцию себе в убыток.

Во-вторых, неполная загрузка производственных мощностей чревата социально-экономическими последствиями, такими как снижение величины заработной платы сдельных рабочих и/или сокращение рабочих мест.

Для решения проблемы неполной загрузки производственных мощностей, вызванной недостатком заказов на основные виды продукции, целесообразным является осуществление работ и услуг, связанных с переработкой давальческого сырья. Огромным преимуществом в этом направлении обладают предприятия деревообрабатывающей промышленности, так как, имеющееся оборудование и сложившиеся технологические процессы в деревообработке позволяют эффективно, без вмешательства в производство основных видов продукции, осуществлять услуги по распилу, торцовке, строганию (профилированию), сушке, склейке и пр.

Еще одним решением данной проблемы может стать создание брикетных и пеллетных производств на базе деревообрабатывающих предприятий, так как данные виды продукции пользуются высоким спросом, особенно в странах Евросоюза (повышение эффективности ВЭД предприятий и рост экспорта).

Второй ключевой проблемой, вызванной обилием созданных во время СССР масштабных производств, является наличие филиалов и площадок, которые не используются в основном производстве на предприятиях (как правило, сдаются в аренду) и затраты на содержание которых относятся на 90 счет. Как правило, поступления от арендной платы не всегда способны быть равнозначны величине земельного налога и налога на недвижимость, которые вынуждены платить предприятия, что является одним из следствий ухудшения финансовых показателей эффективности деятельности организаций.

Решением данной проблемы является обязательное отчуждение описанных выше неэффективно использованных площадок и сосредоточение производственных мощностей на минимальной, но достаточной для производственной деятельности площади.